哈尔滨商业大学

第二届统计建模竞赛赛比赛细则


 在经济社会发展的各个领域统计应用越来越广泛，为营造学生学习统计、应用统计的良好氛围，加强统计人才队伍建设、提高统计人才职业素养，着力培养具有统计能力的创新创业人才，哈尔滨商业大学经济学院在全校范围内组织开展哈尔滨商业大学首届统计建模竞赛，本次竞赛将作为国家建模竞赛的预选赛。

一、竞赛宗旨


（一）竞赛主题：庆统计跨越发展 促知识创新应用

（二）主办单位：哈尔滨商业大学

承办单位：哈尔滨商业大学经济学院 

二、竞赛细则

（一）竞赛要求

　　 建模竞赛的赛题是社会、经济领域经过适当简化加工的实际问题，不要求参赛者事先掌握与问题有关的专门知识或信息，有较大的灵活性供参赛者自由发挥。
统计建模竞赛要求参赛者对统计理论和信息技术有一定程度的理解，有良好的知识背景、分析水平、沟通能力和合作精神，有扎实的统计功底和熟练的计算机技术，也需要严密的逻辑思维能力和较好的文字论述能力。由于统计建模是3人组队参赛，不仅考验参赛队员的专业素养和创新精神，更需要参赛队员有良好的团队精神和合作意识。

（二）竞赛程序

1、初赛阶段

各参赛队根据竞赛组委会的统一命题，各队自选题目，然后自行搜集数据，提出问题和假设条件，建立模型，使用统计分析方法和统计软件进行数据分析进行模型求解，阐明主要结论，形成研究报告，并对结果进行分析和检验讨论模型的优缺点和改进方向。相应学习资料可登陆中国统计教育学会网站http://www.sescn.org.cn/.

 2、复赛阶段

复赛论文为各参赛队根据竞赛组委会提供的数据资源和软件环境围绕赛题建立模型、处理数据、形成观点并根据预赛评定逐步完善书面报告。


 3、论文答辩阶段

各参赛队报告自己决赛论文的数据处理和分析过程，阐述主要观点和结论，并回答专家组提出的问题。论文阐述形式可以采取PPT演示形式，参赛者按各自需求制作一段不超过5分钟的演示文稿，每对参赛队选派一人进行解说展示，展示完毕，由评委老师就每个选题内容进行提问，团队成员均可回答，每次回答仅限一人。回答完毕后，评委老师就参赛的选题、PPT演示效果、解说效果、答辩情况进行综合评价。

4、论文格式


 论文应包括：题目、摘要、正文和附加部分。


 论文摘要用单独一页书写，放在正文前，摘要中把论文的主要内容及特点充分表达出来；论文正文要求阐述题目，数据描述、模型建立、模型求解和结果的全过程，并对模型的检验及模型的优缺点有所表述，政策主张等内容；论文附加部分应包括：有关计算过程的详细资料（例如程序和图表等），以及论文使用的各种参考资料。


 题目用Word文本格式，中文字使用宋体、小四号字，英文用Roman字体5号字，数学符号用MathType输入。论文字符数一般在1万字以内。

（三）评审细则


 1、评审形式


 对预赛论文、决赛论文采取专家（匿名）评审法，对论文答辩以公开答辩、现场打分的方式进行。


 2、评审标准

（1）初赛论文要求审核论文架构的完整性和内容的严谨度，包括统计模型的假设、建立和求解，计算方法的设计和计算机实现，结果的分析和检验，模型的改进等方面。其中结构的完整性占50%，内容的严谨度占50 %。满分为100分。

    （2）复赛论文评审主要考虑论述的科学性、模型的适用性、结果的正确性和表述的清晰性。满分为100分。


 论述的科学性占复赛总分的20%，主要考查：①理论的运用、阐述是否科学、恰当，是否抓住了赛题的本质和核心内容；②论证过程是否正确、严谨，逻辑是否严密，结构是否合理。


 模型的适用性占复赛总分的40%，主要考查：①模型是否和要讨论的问题匹配，模型的假设是否合理；②模型的适用条件及合理性和可靠性是否清晰，模型的建构过程是否有创新；③模型的求解、结果分析和检验是否适当；④数据的选择、整理和转换是否适当。
 

    结果的正确性占复赛总分的20%，主要考查：①得出的结论是否正确、严谨；②政策主张是否适当，是否有创新。


 表述的清晰性占评审总分的20%，主要考查：①行文是否通畅，精练，有否可读性；②术语是否准确，行文及图表是否符合学术规范。

    （3）答辩阶段主要考虑内容阐述的针对性（50%）、演示效果（20%）、答辩的流畅性（30%）三个反面进行考核评分。满分为100分。

（4）综合总成绩=预赛论文成绩（20%）+决赛论文成绩(50%)+决赛论文答辩成绩(30%)
 

三、注意事项

1、所有参赛者均需准时交稿，逾期者视如注定弃权。
2、所有参赛作品均通过固定邮箱tjjm2012@163.com提交，发送要求注明主题，并在主体部分写明参赛对序号及成员名单。比赛评审均以邮箱提交的作品为主。
3、参赛者必须是参赛作品的原创作者，并保证其拥有该作品的合法著作权。
4、获奖作品如发现有抄袭、盗用、作弊等不法手段、或有出售、商业推广及直接或间接商业目的的、或不符合规定及违反他人著作权的，即予取消其参赛资格、追回奖励，且一切法律责任由参赛者自行负责，空缺名额由备选对依次填空补上。
5、参赛者若违反本比赛规程的任何条款，主、承办方有权立即取消其参赛资格，或取消其已获得的奖项并要求返还奖品。
6、所有报名参赛单位、参赛者均被视为同意并自愿遵守本届大赛比赛规程。
7、比赛的具体流程及时间安排及各项通知将提前于活动日期逐期发布于网站上，参赛队须随时关注经济学院网站动态。
8、比赛咨询可以通过邮件发送至tjjm2012@163.com留言咨询。
9、竞赛组委会拥有本届竞赛活动的最终解释权。
哈尔滨商业大学

经济学院统计学教研室

2013年5月10日
